



OBČINA ČRNOMELJ

www.crnmelj.si, e: obcina.crnmelj@siol.net
Trg svobode 3, 8340 Črnomelj
t: 07 306 11 00, f: 07 306 11 30

Datum: 16.2.2012

Št. zadeve: **354-14/2011**

MINISTRSTVO ZA KMETIJSTVO in OKOLJE

Minister g. Franc Bogovič

Dunajska 22

1000 Ljubljana

Spoštovani g. minister, Franc Bogovič!

Ob imenovanju na mesto ministra za kmetijstvo in okolje vam iskreno čestitam in vam želim uspešno delo. Prepričana sem, da boste s svojimi bogatimi delovnimi izkušnjami in jasno vizijo smeri razvoja uspešno vodili zaupani vam resor.

Dovolite mi, da vas že v prvih dneh nastopa vaše funkcije ministra za kmetijstvo in okolje seznanimo s problematiko s katero se srečujemo prebivalci občine Črnomelj. Problematika razvoja gnojevke in delovanja bioplinke elektrarne Lokve je bila v minulih dveh letih velikokrat medijsko odmevna, zato vam je omenjeni problem s katerim se srečujemo v našem okolju verjetno tudi poznan. Kljub temu pa nam dovolite, da vas seznanimo le z nekaj osnovnih informacijami v zvezi z dosedanjimi aktivnostmi, s katerimi smo si prizadevali za rešitev tega problema.

Občina Črnomelj je na pristojna ministrstva in inšpekcijske službe v letu 2011 naslovila številne dopise s katerimi je opozarjala in seznanjala s problematiko razvoja bioplinke gnojevke po belokranjskih poljih. Kot županja Občine Črnomelj sem opravila z lastniki bioplinke elektrarne Lokve in farne Stariha ter s pristojnimi inšpekcijskimi službami tudi razgovore v katerih sem izpostavila tako skrb za zdravje občanov kakor tudi onesnaženost okolja zaradi nekontroliranega vnosa velikih količin gnojevke na belokranjska polja. Po številnih dopisih in pozivih na MOP in MKGP s katerimi smo prosili za uradno potrditev v kateri razred okoljske kakovosti se uvršča bioplinška gnojevka iz bioplinke elektrarne Lokve smo sredi meseca aprila 2011, šele po v nadaljevanju navedenem sestanku, prejeli odgovor od ARSO.

Glede na vse bolj odmeven problem je namreč Inšpektorat RS za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano 5. aprila 2011 sklical sestanek v zvezi z okoljsko problematiko bioplinarne Bioenerg Lokve pri Črnomlju, na katerega so bile vabljeni vse pristojne službe. Po tem sestanku je pristojni inšpektor za okolje in prostor družbi Bioenerg d.o.o. z odločbo prepovedal oddajanje bioplinke gnojevke za rabo v kmetijstvu kot gnojilo, ki nastaja pri proizvodnji bioplina. Bioplinška elektrarna Lokve je iz procesa fermentacijskega postopka izključila surovo prašičjo gnojevko in konec meseca julija 2011 nas je pristojni inšpektor za varstvo okolja obvestil, da ima podjetje Bioenerg novo oceno bioplinke gnojevke, ki ustreza 1. okoljskemu razredu, zato prepoved oddajanja bioplinke gnojevke ne velja več.

Rezultati analize prašičje gnojevke iz farne Lokve izkazujejo visoke vrednosti težkih kovin, zato nas skrbi tudi razvoz prašičje gnojevke iz sosednje prašičje farne. Rezultati omenjene analize med drugim izkazujejo vsebnost cinka 867 mg/kg s.s. in kadmija 0,68 mg/kg s.s.. Po sedaj veljavni zakonodaji s področja kmetijstva navedene vrednosti cinka niso presežene oz. sporne, presežene pa so po veljavni zakonodaji s področja varstva okolja, saj Uredba o biološko razgradljivih odpadkih za kompost in pregnito blato 1. razreda okoljske kakovosti dovoljuje vsebnost cinka 200 mg/kg s.s. in kadmij (ki po tem izvidu še ne presega dovoljene meje) 0,7 mg/kg s.s..

Občina Črnomelj se v reševanju te problematike dejansko čuti nemočna saj se vsa prizadevanja glede zagotavljanja čistega in zdravega okolja našim občanom in rešitve problema ustavijo pri zakonskih podlagah. Le te so nejasne oz. neuskklajene že pri določbah opredeljevanja mejnih vrednosti. Ker menimo, da je nedopustno in neodgovorno, da je lahko zaradi neuskklajenih zakonskih podlag ogroženo zdravje naših občanov smo pristojna ministrstva pozvali, da pristopijo k usklajevanju zakonodaje. S problematiko smo seznanili tudi vašega predhodnika, takratnega ministra g. Dejana Židana. Po njegovem posredovanju, se je v mesecu decembru 2011 s problematiko seznanil in jo obravnaval tudi inšpekcijski svet. S priporočili oblikovanimi na omenjeni seji nas je seznanil Inšpektorat RS za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano.

Poleg problematike razvoza gnojevke naj še posebej opozorimo na nevzdržen smrad kateremu so izpostavljeni predvsem prebivalci mesta Črnomelj in okolice. V letu 2011 se je od lokacije bioplinske elektrarne in prašičje farne ter ob razvozih gnojevke širil nevzdržen smrad. Še posebej nevzdržen je bil v poletnih mesecih, zato smo na pristojne službe (MOP, MKGP, IRSOP, IRSKGH, Ministrstvo za zdravje in Zdravstveni inšpektorat) posredovali več dopisov. Prosili smo jih, da glede na nevzdržen smrad in glede na to, da je domnevno vir povišanih vrednosti težkih kovin v bioplinski gnojevki ravno prašičja gnojevka iz bližnje prašičje farne, ki se sedaj nekontrolirano (kljub vsebnosti težkih kovin) razliva po belokranjskih poljih, pristojne inšpekcijske službe ukrepajo v skladu s svojimi pristojnostmi. Na naše pozive sta se odzvala le IRSOP ter Ministrstvo za zdravje in Zdravstveni inšpektorat. Kljub temu, da smo v obdobju, ko se gnojevka ne trosi po poljih, pa so prebivalci mesta Črnomelj tudi sedaj pogosto izpostavljeni smradu, ki se širi iz območja bioplinske elektrarne in prašičje farne in z zaskrbljenostjo pričakujejo obdobje, ko se začne še raztros gnojevke.

Spoštovani g. minister!

Glede na to, da bodo takoj, ko nastopijo ugodne vremenske razmere, polja na občutljivem plitvem belokranjskem krasu izpostavljena nekontroliranemu vnosu gnojevke, prebivalci mesta oz. občine Črnomelj pa zdravju škodljivemu smradu, vas prosimo, da nemudoma pristopite k usklajevanju zakonodaje na tem področju.

V želji, da z združenimi močmi pristopimo k reševanju navedene problematike, ki nedvomno ogroža tudi zdravje naših občanov, vas prosimo za določitev termina sestanka na katerem vas želimo podrobneje seznanili z omenjeno problematiko in tako čim uspešneje z združenimi močmi pristopiti k reševanju problema.

S spoštovanjem,

Mojca Čemas Stjepanovič, univ. dipl. ekon.
županja občine Črnomelj

